

补植复绿生机旺 保护环境力度强

——固阳县检察院建设公益诉讼补偿林基地工作纪实

本报记者 ● 王祯

“今天,我们的公益诉讼补偿林基地正式成立,标志着以司法手段推进绿色生态屏障建设迈出了新的步伐!”日前,随着热烈的掌声,由包头市固阳县人民检察院建设的全市第一块公益诉讼补偿林基地,在固阳县兴顺西镇五金河揭牌。320多亩公益林,一棵棵补种的新苗迎着秋风摆动,生机盎然。

固阳县检察院副检察长高拥军介绍说,“公益诉讼补偿林基地”的建成,旨在通过“打击犯罪与修复生态并举,督促履职与公益诉讼并施”的工作思路,按照“谁破坏、谁治理、谁占用、谁恢复”的原则,全力构筑包头市山北地区绿色生态屏障。”

据了解,固阳县地处包头市山北地区,幅员辽阔,资源丰富。有金、铁、煤等50多种矿物质和黄芪、柴胡、白桦树等300多种植物;有内蒙古西部最大的高山草甸草原春坤山、原始次森林马鞍山和历史文化遗迹秦长城等。而与之相对的是温差大、日照强、降水少、风沙多、属干旱半干旱气候,生态环境非常脆弱。近年来,该地区建立的许多工业项目和厂矿企业污染了环境,资源破坏日益严重。

自检察公益诉讼制度正式实施以来,固阳县检察院认真梳理了近五年相关单位的行政执法案件,发现通常是对违法责任人处以一定数额的罚款了事,对其违法所得则因查证难度大而不去追缴,对违法行为造成的环境破坏进行恢复治理则要求更少。相对于收益可观的产业而言,罚款数额无关痛痒,违法成本低,让违法责任人与执法者打起了“游击战”,进入“开发——交罚款——继续开发获益”的恶性循环中,环境资源破坏行为屡禁不止。



如何解决经济发展与环境保护兼顾的问题?固阳县检察院整合精锐力量,由民事行政、刑事、业务监督管理三部门的检察官组成“食药环”专项办案小组,对存在民事、行政、刑事三法交叉、关联公共利益案件进行联动监督。办案小组依托派驻检察室,深入基层开展工作,协助相关部门划分责任区,建立了巡查检查、执法惩戒机制,及时办理破坏环境资源类犯罪案件,成为了打击破坏环境资源违法犯罪行为的一柄“利刃”,让案件中的危害公共利益行为无所遁形。同时,固阳县

检察院、环保局、林业局等单位通过建立联动协作机制,制定联席会议制度、搭建动态监管平台、建立线索共享机制等方式,全面掌握辖区内的破坏环境资源情况,有针对性地开展联合执法,重点查办污染防治、非法用地、非法采矿、破坏自然保护区等案件。两年来,工作小组就非法盗采河沙、废旧电池炼“铅”、企业排放污水废气等违法行为进行多次联合执法,形成打击破坏环境资源的合力,取得了良好的社会效果。

该院通过督促履职、检察建议、公益诉讼等综合手段,最大限度地发挥法律监督权,促

进行行政执法机关依法履职。

固阳县人民检察院民事行政检察部副部长袁昕介绍,公益诉讼目的,在于维护公共利益和监督依法行政,而面对在诉前程序中仍怠于履职的行政机关,固阳县检察院依法对其提起公益诉讼。2018年,固阳县检察院查办的马鞍山古桦旅游公司在马鞍山自然保护区内开发旅游项目破坏林地、山体一案中,固阳县林业局因不履行法定职责被提起行政附带民事公益诉讼。

固阳县检察院通过综合考虑,在一些案件中,被破坏的山体等无法恢复原状或恢复难度极大,违法责任人要按照破坏面积的1至3倍进行原地、异地补种。因此,固阳县检察院在固阳县委、人大、政府的大力支持下,规划建立了1500多亩的“公益诉讼补偿林基地”,让“补植复绿”成为对违法责任人的惩戒方式。

“以破坏马鞍山自然保护区的案件为例,违法者除了要承担相应的法律责任,还需固定修复被破坏山体,补种恢复林地和山体65亩。固阳县检察院对马鞍山古桦旅游公司作出在公益诉讼补偿林基地种植被其破坏的林地和山体2倍树木的惩罚。”固阳县检察院民事行政检察部部长白雪峰如是说。公益诉讼补偿林基地除具有环境资源补偿性种植功能外,还将作为警示教育基地,让违法企业和责任人知错、改错,心存敬畏,让公众深入理解、切身感受绿水青山的来之不易,真正实现“办理一个案件、教育一批群众”的共赢目的。

推出惠民新举 提升服务能力

九原区法院与保险公司签订战略合作协议

包头讯 近日,包头市九原区人民法院与中国人保财险包头市分公司举行了“司法+保险”战略合作协议签约仪式。

包头市九原区法院党组书记、院长张迎涛在签约仪式上介绍,本次战略合作是九原区法院全面深化司法体制改革、提升诉讼服务水平、大力破解执行难的又一重大举措,同时也是该院积极探索司法便民、利民、为民措施,不断满足人民群众对司法多元服务的需求,深入推进社会治理现代化,不断提升法院司法公信力的重要实践。

据了解,近年来,该院始终在诉讼服务上下功夫,最早建成了包头市基层法院一站式、全方位、立体化的诉讼服务大厅,通过不断丰富服务手段和方式,进一步优化诉讼服务中心软硬件建设,诉讼服务工作受到了人民群众的一致好评,得到了上级法院的充分认可。新建的自助服务区,着力打造不出门的贴心服务;首家引进云柜服务,用现代化手段解决文书收转问题;与公证处、邮政公司建立长期合作,切实推动送达工作有效开展;提供民商事简易纠纷解决方式告知、诉前调解、法律援助、律师咨询等服务,不断满足当事人实际需求;建立诉前风险分析等服务,引导当事人合理预期;牵头建立九原区诉调对接中心,大力倡导“枫桥经验”,让诉调对接、诉讼咨询等机制实现最大作用;不断推进巡回诉讼服务和巡回审判,让诉讼服务主动延伸到最基层。

“本次‘司法+保险’战略合作协议的签订,我们主要推出‘诉讼财产

责任保险’、‘执行悬赏保险’、‘司法救助保险’等多项险种,通过这些险种的办理,一方面可以助力人民法院解决‘执行难’、‘司法救助经费紧张’等难题,另一方面为群众提供减轻诉讼原告的费用负担、使更多受害人或生活困难的群众得到司法救助等惠民保险服务,因此该司法创新模式平台的搭建,无疑加快了司法诉讼案件的执结进程。”中国人保财险包头市分公司责任保险事业部经理杨永君介绍了本次战略合作的深远意义。

“以前,我院由于财产保全率不高,因此为发生法律效益进入执行程序中的案件造成‘执行难’,这也成为我院长期以来执行工作中的一块短板,现在,申请执行人通过事先购买诉讼财产保全责任保险,不仅能更好、更快地为申请人追回债务,维护其合法权益,也为我院今后的审判和执行提供了极大的便利。”九原区法院副院长王栋介绍道。

此次战略合作协议签订后,中国人保财险包头市分公司将派驻工作人员入驻九原区法院立案大厅为其专门设立的保险服务窗口,九原区法院将全力支持诉讼责任保险、执行悬赏保险、执行救助保险、司法拍卖贷款保险、司法拍卖保证金保险、司法评估费用保险、司法抚恤保险、司法赔偿保险、破产管理人职业责任保险等专门针对法院工作的创新业务的开展,以更好地实现司法资源与社会资源交融共享,不断促进双方整体工作的全面发展和进步。

(肖明)

发挥检察职能 推进公益诉讼

昆区检察院开展“12309”举报宣传活动



包头讯 “以前我们不知道公益诉讼具体能为我们老百姓做些什么,通过今天这个活动,才知道原来公益诉讼与我们的生活并不遥远,而且息息相关,以后我们有困难,就会通过12309举报电话维护自身利益,这的确让我们老百姓很受益!”包头市民韩女士高兴地说。

9月17日,包头市昆都仑区人民检察院在昆区阿尔丁广场开展了以“携手公益诉讼,检察与你同行”为主题的大型公益诉讼集中宣传活动,昆区公安分局、国土资源局昆区分局、昆区执法局、昆区人民法院、农牧水利局等多家司法机关和行政执法单位共同参加了本次宣传活动。

此次宣传活动中,工作人员主要向辖区人民群众宣传公益损害和诉讼违法工作常识,重点就群众所关心的生态环境、食品药品安全等问题进行了详细的解答,同时,也听取了在场群众对公益诉讼工作的建议,并鼓励广大群众积极提供相关案件线索。

据了解,近年来,包头市检察机关在公益诉讼实践中,积极探索建立了“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的立体化生态检察模式,

切实发挥了公益诉讼“发起者、协调者、督促者、监督者、保护者”的作用,进一步增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感,今年以来,市委部署开展了“蓝天保卫战”、“保障千家万户舌尖上的安全”等专项行动,检察公益诉讼在这些领域大有可为,大有作为。全市检察机关将紧紧围绕法律监督的宪法定位,坚定不移地做宪法法律的维护者、公共利益的代表者、公民权利的守护者,牢固树立“提起诉讼是办案,督促履职也是办案”的理念,充分发挥检察建议的功能,严格执行诉前程序,做到尽职不越位,尽职尽责,同时,注重加强与相关各方的协调沟通,积极凝聚共识,争取更多支持,努力形成公益保护的整体合力,实现双赢、多赢和共赢。

“我们想通过这样的活动,让更多人民群众了解公益诉讼,鼓励他们在发现违法行为和案件线索时,能够及时通过12309等举报渠道告诉我们,让我们切实地解决群众的问题和困难,共同维护社会的和平稳定和公平正义,守住我们的绿水青山!”昆区人民检察院民事行政部部长孙鹤说出了举办本次宣传活动的重要意义。

(肖明)